



# 田畴织锦绣 清流润旱地

## —永昌县高标准农田建设夯实粮食安全根基

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

盛夏的河西走廊,热浪翻滚。在金昌市永昌县河西堡镇宗家庄村的玉米地里,种植大户李会香轻点手机屏幕,田间纵横交错的滴灌系统随即启动,清澈的水流精准滴入玉米根部。

“过去浇地要扛着铁锹日夜守在地里,现在动动手指就能完成灌溉。”望着眼前4000多亩葱郁的农田,李会香感慨道。

这背后,是永昌县86.49万亩高标准农田构筑的现代农业根基。曾经十年九旱的土地上,一场由节水技术引领的农业变革正悄然改变传统农耕的面貌。

### 基础再造,旱地焕发新生机

走进永昌县红山窑镇姚家寨村,平整如砥的田畴向天际延展,大型调蓄塘坝如蓝宝石般镶嵌其间,波光潋滟。黑色滴灌带如大地的毛细血管,无声地将水肥精准送达每一株作物。

“高标准农田建成后,水肥一体化让肥料利用率提高了40%,用水节省了30%。”种植大户武胜龙穿行在绿油油的油菜田里,指尖抚过饱满的菜荚,笑意写在脸上。

永昌县水源镇北地村经过开沟挖渠、平整土地,“田成方、路相通、渠相连”的现代农业格局日渐清晰。永昌县新城子镇刘克庄村,依地

势而建的两级蓄水池坝体巍然,池水盈盈。这个总库容3万立方米的“旱地水仓”,滋养着1300亩良田,配合智能化灌溉系统,让“云端种田”从梦想照进现实。

高标准建设将农田“小块并大块、分散变集中”,显著提升了农业生产的集约化与规模化水平。

截至目前,全县已建成高标准农田86.49万亩,配套塘坝207座,总蓄水能力达1444万立方米;农业机械化率达93.3%,适度规模经营比重达72%以上……这些不断跃升的数字,是永昌县向土地要潜力、向科技要效益,对农业基础设施进行系统性再造的生动注脚。

### 智慧农业,农业生产更高效

永昌县东寨镇双桥村种植大户张琰忠打开手机上的智能灌溉系统轻点几下,几公里外的千亩麦田便“喝上了水”。

今年,双桥村的3800亩高标准农田安装了智慧水肥一体化系统,通过大数据、物联网技术,将田间地头的智能阀门、监测设备等166个控制设备和手机智能终端相连,点一下手机设置的阀门参数,就能精准控制滴水时长与流量。

“这套智能水肥一体化系统,能综合气象预报、土壤墒情传感数据,自动生成较优灌溉方案,效率非常高。”张琰忠指着手机屏幕说,现在告别了“看天浇水”的传统,只需动动手指即可

完成过去需多人协作数日的繁重灌溉任务,农业生产变得前所未有的精准与高效。

智慧系统赋予农田“眼睛”和“大脑”。永昌县建成高标准农田“一张图”大数据平台,实现了地块位置、类型、面积、权属等信息精准落图、动态管理。目前,全县已有近70万亩农田纳入自动化服务体系,灌溉、施肥、植保等环节全程迈向智能化。

### 长效管护,沃野千里有保障

如何让高标准农田持续发挥效益?长效管护是关键。

在永昌县红山窑镇,已建成的34座高位水池及附属设施产权明确移交给村股份经济合作社,由村集体统一运营、维护。这一模式既保障了设施的长效运行,又壮大了集体经济实力,实现了双赢。

永昌县在实践中探索形成高标准农田建设长效管护机制,从规划布局到施工流程再到管护责任,全链条精细化管控。

管护资金的可持续投入是核心保障。县里建立“财政补助一点、管护主体自筹一点、整合涉农资金投入一点”的多元投入机制,设立管护资金专用账户,严格监管,确保专款专用。这些制度设计,让高标准农田真正成为“建得好、管得住、长受益”的百年工程。

织农技人员深入田间地头,为种植户提供夏收技术指导。密切关注天气变化,及时发布天气预警信息,为夏粮丰收保驾护航。泗水镇农业农村综合服务中心主任王文堂说。

同时,根据小麦成熟情况,泗水镇设立小麦跨区作业接待服务点,向跨区作业的外地农机手发放农机安全生产倡议书等资料,为农机手提供服务电话、作业路线、机收价格、机收进度等作业信息及防暑物资,科学调配农机具,同步开展“三夏”安全生产检查,确保麦收工作均衡、有序推进。

今年以来,古浪县深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,坚决守牢粮食安全底线,紧盯粮食生产目标任务,大力推进高标准农田建设和水肥一体化进程,积极推广农业先进技术,不断改善农业基础设施,全面提升农业质量效益。通过“政策扶持+服务保障”等举措,统筹推进粮食作物生产,提升粮食综合生产能力,用实际行动端牢“粮食饭碗”,守护好群众的“粮袋子”。

“小麦收割是全年粮食生产的‘第一仗’,自夏粮开镰收割以来,我们持续强化技术服务,组



近日,在平凉市崆峒区白水镇的葡萄种植园里,工人忙着修剪枝叶,为即将到来的采摘季作准备。

新甘肃·甘肃日报通讯员 郑兵

# 古浪 万亩小麦迎丰收

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

风吹麦浪香,开镰收割忙。眼下,古浪县14.25万亩小麦陆续进入丰收季,各乡镇积极抢抓农时,组织收割机开镰收割,确保夏粮丰产丰收、颗粒归仓。

近日,记者走进古浪县泗水镇上四坝村高标准农田小麦种植基地,放眼望去,成片分布的麦田在阳光下泛着金光,沉甸甸的麦穗随风摇曳。数台大型收割机来回穿梭,收割、脱粒一气呵成,饱满的麦粒从收获仓倾泻而下,装进运粮车。

“快,麦子快装满了,赶紧再调一辆货车过来……”看到荷载10吨的货车即将装满,小麦

种植户刘占华赶紧打电话催促增援。

“今年我在泗水镇流转土地4800亩,全部种植小麦。在种植过程中,全部采用小麦浅埋滴灌、无人机飞防等技术,全程使用机械化作业,再加上选种得当,小麦长势良好,亩产可达1000斤左右。”刘占华告诉记者,按照目前的小麦收割进度,再有四五天就能收割完毕。

春争日,夏争时。为确保夏收工作顺利进行,泗水镇提早部署、精心组织,按照统一调度、统一指挥,成熟一片、收割一片的要求,积极动员广大农户抓紧晴好天气,抢收成熟的小麦,迅速掀起麦收高潮,力争做到丰产丰收。

“小麦收割是全年粮食生产的‘第一仗’,自夏粮开镰收割以来,我们持续强化技术服务,组

# 科普+实战,让防灾知识“活”起来

## —走进永靖县防震减灾体验馆

新甘肃·甘肃日报记者 吴涵

警报声响起,地面剧烈晃动,正在“上课”的学生迅速保护头部并钻到课桌下面……这不是真实的地震,而是永靖县防震减灾体验馆7月28日下午进行的地震应急演练活动,永靖县川北小学六年级的学生参加了此次应急演练。

“同学们,不要慌!有序下楼!”

演练现场,来自甘肃省地震局和永靖县防震减灾体验馆的工作人员指挥着学生们按照预定路线有序撤离至“安全地带”。

“哪位同学愿意当志愿者,帮助老师来完成此次任务?”甘肃省地震局工程师胡雪枫问道。

“老师!我来!我来!”学

生们高举着手,积极地参与到搭建简易担架的工作中。

“我们先把床单展开,再拿起一根木棍放在床单宽度的三分之一处……”胡雪枫手把手教着,学生们认真学习着。学生们有的扮演伤员、有的扮演工作队队长……大家齐心协力,圆满完成了此次“救援任务”。

另一边,甘肃省地震局工程师张晶在学生们高层逃生结绳打法,“这种结绳打法一般运用于紧急逃生、消防救援和高空作业时使用。”

永靖县川北小学六年级学生刘雅琪说:“通过此次应急演练,我学到了正确的避震姿势、逃生路径选择以及灾后自救方法。现场工作人员告诉我们发生地震后不要慌乱,要听从指挥,有序逃生。”

记者了解到,永靖县防震

减灾体验馆于2025年7月改造完成并投入使用,占地面积190平方米,是中国地震局定点帮扶永靖县的重要建设项目建设之一。体验馆设地震之殇(震后破坏场景模拟)、地震模拟体验小楼(由二层钢构小屋、模拟家庭和教室场景组成,让学生能够充分感受家庭及教室环境下遇到地震的场景)、震后黑暗通道体验、震后街区逃生训练、高空逃生攀岩绳索训练、虚拟灭火体验系统、应急逃生结绳训练等展项,通过巨幅投影画面、局部废墟等营造重大地震破坏场景。

甘肃省地震局工作人员告诉记者,在防震减灾体验馆,大家可以体验到不同烈度的震动,通过高低起伏的倾斜地面、黑暗的逃生通道等场景,帮助体验者学习逃生技能。

# 第一时间响应 第一时间处置

## 全力保障汛期人民生命财产安全